#### E-mail:fzbfzsy@126.com www.shfzb.co

# 让死者"说话"为真相"发声"

"法治先锋"巡回宣讲活动启动 法医讲述"以科学捍卫公正"的鉴定故事

66

□记者 陈颖婷

出租屋内,一个离奇死亡的女孩,死因究竟为何?日前,上海司法行政"法治先锋"巡回宣讲启动仪式暨闵行专场报告会举行。报告会上,来自"法治先锋"宣讲团的六位先进典型代表,围绕自身岗位的先进事迹展开宣讲。

邵煜来自复旦大学上海医学院司法鉴定中心,是一名法医,同时也是法医鉴定中心法医病理专业室的负责人。他的工作,就是通过解剖 尸体,让这一个个沉默的知情者"说话"。

99

# 用手术刀让死者"开口说话"

时间回到 6 年前的宁 波。

这是一起离奇的死亡事件。一名女性和男友及男友的弟弟同住在一个出租屋内,3个人晚上回家各自洗完澡回房睡觉,女孩却在次日下午被发现死在了床上……

警方勘查现场后并没有发现任何打斗的痕迹,在询问中男友只是表示当天下午睡醒后自己有些头晕,也没有意识到同床的女友有何异样,而男友的弟弟看起来一切如常。警方怀疑女孩可能死于投毒,又或者与男友的弟弟存在不正当关系,但一切还有待验证。

于是,案件被委托到了邵 煜汶里。

尸体解剖过程中,发现死者器官呈樱桃红色的那一刻,邵煜心里就有了答案:是一氧化碳(煤气)中毒!虽然尸体器官组织发红不止一种原因,比如氰化物中毒也会发红,但氰化物中毒死亡迅速,明显不符合案情,经过缜密分析后,邵煜将致死原因锁定在一氧化碳身上。

在邵煜得出这一结论之前,警方的侦查完全没有朝着这个方向去走。可让大家感到困惑的是,这一氧化碳究竟是哪儿来的?又为何同住一个屋檐下,男友及男友的弟弟却还活着?

此后,警方重新勘查现 场,发现该出租屋燃气热水器 管道未按规定安装,废气往屋 内排放,而男友弟弟睡觉时开 着窗,这才幸免于难。同时, 警方在该出租屋内进行动物实 验还原当天情况,确实也发现 与男女性别对一氧化碳中毒的 抵抗力存在一定差异有关,这 也解答了为何同住一室的男友 只是头晕,而女孩不幸去世。

一次离奇的死亡事件,通过司法鉴定水落石出,那一瞬间,邵煜有一种破案的惊喜,但更重要的是,法医用科学的技术手段,让死者"说话"自证了清白,也践行了司法鉴定工作"以科学捍卫公正"的使命。

# 做维护社会和谐稳定的"砝码"

邵煜说法医远没有影视 剧中身着西装革履出场那般 光鲜亮丽,实际工作中,法 医常常身穿隔离衣和防护服 站着坐着甚至蹲着。

法医常年接受全国各级公检法等部门委托,对与法律问题有关的人员死亡的专门性问题进行鉴定,比如死亡原因鉴定、死亡方式鉴定、致伤物推断等等。在团队的努力下,邵煜部门被可被部评为公民非正常死亡法医鉴定的推荐机构,业先法医海市司法鉴定行了证法。邓煜也获评了司法部"全国公共法律服务工作先进个人",以及首届"上先进个人",以及首届"上

大量涉密、敏感案件的 死因鉴定都是由法医进行 的,此外,一些具有社会影响力的案件以及疑难复杂 案件,同样需要依靠法医 进行鉴定。而法医出具的 鉴定意见书,在审判、仲裁 等活动中往往会成为关键性

证据。

2019年3月起,乔某在 上海市青浦区经营一家保健按 摩店,经营范围是保健按摩、 健康咨询服务以及一类医疗器 械零售。未取得行医资格的乔 某私底下告诉顾客,自己能够 进行颈椎和腰椎疾病的治疗, 并且十分有效。

2020 年 8 月,孙女士向 乔某询问能否治疗自己的颈椎 和腰椎不适。乔某为她制定了 一个 12 次的治疗方案,包括 推拿、按摩、正骨、拔罐、刮 痧、艾灸、热敷等,每次收费 100 元。病急乱投医的孙女士 得到乔某的保证后,开始定期 到按摩店内治疗。

实际上,乔某完全不懂中药原理,甚至不认识中药药品,此前他在一个叫小袁的人那里购买了一批中药药粉,小袁声称使用这种药粉调和成草药泥进行热敷就可以有效缓解颈椎、腰椎病症状,乔某遂花费 2400 余元购买了 25 斤药粉

孙女士来治疗的时候,乔 某便取出部分药粉,用食用陈 醋调和,又加入一些温水,敷 在孙女士身上。几次之后孙女士发现左脚脚踝肿胀,用微信向乔某询问怎么办。乔某告诉孙女士这是"毒气"。此后,孙女士的病情持续恶化,背部的皮肤开始出现肿胀溃烂,甚至渗水。经医生会诊,孙女士的内脏已经开始衰竭。2020年9月12日清晨,孙女士因体内多器官功能衰竭死亡,其家人随后报警。

孙女士的死亡与乔某的药 粉究竟有没有关系? 邵煜出具 的鉴定文书表明, 乔某前期的 热敷行为导致孙女士皮损, 其 后期使用的吡罗昔康为处方内 服消炎药, 不可直接用于皮肤 破损处, 且大剂量使用会导致 肾衰竭等副作用, 乔某非法行 医行为与孙女士死亡之间存在 直接因果关系。最终法院对乔 某进行了依法判决。

此外社会上比较关注的 "野生动物园熊伤人案""外卖 小哥送餐触电死亡案",还有上 海首例"遛狗不栓绳"引发邻里 纠纷导致死亡的案件……这些 案件背后,都有着法医的身 影。

# 尸体在哪里法医就去哪里

作为一名长期在司法鉴定一线工作的法医,邵煜每年主办尸体解剖、死因鉴定案件70-80例,平均4到5天就要解剖一具尸体,平均一到两周出一次差。法医的工作就是在上海各个医院太平间、殡仪馆之间来来回回,以及倒火车、坐飞机,在外省市做完解剖再赶回上海做解剖,这样连轴转的节奏里······

进行尸体解剖也不是一桩 轻松的活。尸检过程中所见尸 体上每一处损伤、每一处病变 均需详细检查,并拍照、记录, 一具尸体解剖至少需要近 2 个 小时的连续工作,有时可长达 六七个小时。碰上解剖条件并 不是很好的情况,就更是一种 考验。

像一起开棺验尸的案件, 土葬的尸体除了尸体腐败的臭 味之外,还有一种特殊的不愉 快的气味,如将尸体放置在解剖室里进行检验的话,这种气味将长期弥散在解剖室甚至整个殡仪馆内,并且难以驱散。因此只能在露天情况下搭一个石桌做解剖,而法医则要在最近的距离面对这种气味的冲击,克服生理性的不适,完成解剖工作

除了解剖尸体外,法医有时候还要去勘查现场。在一例山顶工地上疑似触电死亡的案件中,邵煜和同事爬到百米高的山顶,在悬崖峭壁旁的工地上查看配电箱,旁边也没有什么防坠落的安全设施,条件十分艰苦。

这些在他人看来异常艰辛 的工作,邵煜已经习以为常, 因为从选择这份事业伊始他就 知道,法医,除了需要具有一 定的心理承受能力,更需要具 备吃苦耐劳的奉献精神。



邵煜在"法治先锋"宣讲活动现场作报告

### 用科技创新助推行业技术进步

邵煜说,在进行司法鉴定的同时,法医也要积极开展应用技术研究,研制新的尸体检验技术,以便能够更好地开展工作。

比如法医团队在国际上首 创了简易地通过穿刺心脏对 尸体全身血管进行检查和造 影的方法,不需要像西方一 样借助大型的仪器。同样也 是首创了利用胸腹腔镜技术 进行微创解剖的方法,只需在皮肤上切几个小口,就可以在显示器上对器官进行观察和取样,适用于一些因宗教信仰、风俗习惯而不能进行传统解剖的场合。法医还与考古研究团队合作,对800年前的古代尸体进行了解剖,对古人的疾病与生长发育情况进行了探索。此外,法医也会编写相关的法医学专著及技术规范。